

проводящим правоцентристские реформы в стране. Связь с ЕС, равно как и с НАТО, должна была стабилизировать обстановку в Испании, препятствуя проявлению рецидивов как со стороны левых сил, так и со стороны крайне правых [2].

Франкизм как политическая и идеологическая система исчерпал себя. Его отвергали и господствующие классы, и народные массы. Необходимость перемен понимали все, даже наиболее яростные поклонники режима. В этой обстановке нарастающих противоречий в верхах и острых социальных конфликтов 20 ноября 1975 года умер 82-летний диктатор [1].

Таким образом, я могу сделать вывод, что в период франкизма Испания находилась в международной изоляции, основным приоритетом внешней политики стала Латинская Америка. Однако уже в 60-е годы страна начала постепенно ориентироваться на Европу, чтобы добиться выхода из изоляции. Мировые лидеры не признавали режим Франсиско Франко. Франкизм как политическая и идеологическая система исчерпал себя и перестал существовать после смерти Франко.

### **Литература**

1. Calleja, E. G. La Hispanidad como instrumento de combate: raza e imperio en la prensa franquista durante la guerra civil española / E. G. Calleja. – Madrid: Centro de Estudios Históricos, 1988. – 152 p.

2. Sana, H. El Franquismo Sin Mitos: Conversaciones con Serrano / H. Sana. – Barcelona: Grijalbo, 1981. – 401 p.

## **Отношения Испании с Латинской Америкой в XX веке после падения режима Франсиско Франко**

*Лотыш Д. А., студ. I к. БГУ,  
науч. рук. Сидоревич-Стахнова О. В., канд. филол. наук, доц.*

С падением франкизма в 1975 году начался новый этап в истории Испании. В испанской исторической литературе он получил название «постфранкистский период», или «период демократизации». Процесс демократизации политической жизни страны затронул все аспекты, в том числе и внешнюю политику. Новые политические силы, пришедшие к власти, выдвинули в качестве основной задачи выход из международной изоляции.

Создаются благоприятные условия для активизации испанской внешней политики, в том числе для проникновения испанских капиталов в экономику Латинской Америки. Они были связаны с ростом самостоятельных выступлений латиноамериканских стран на мировой арене и повышением темпов их экономического развития, сопровождавшегося процессом

импортозамещающей индустриализации, что порождало необходимость поиска новых рынков и источников финансирования. Правительства и военные режимы, правившие в латиноамериканских государствах во второй половине XX века, были заинтересованы в развитии национальной промышленности и проводили политику этатизма, для чего было необходимо постоянное вливание в экономику крупных финансовых средств. Испания хотя и не обладала подобными свободными капиталами, но могла брать их у других стран Европы на благоприятных условиях и при минимальной процентной ставке [1].

Интерес латиноамериканских стран к расширению сотрудничества с Испанией также был обусловлен поисками рынков сбыта для своих товаров. Активизация отношений отвечала задачам диверсификации внешних связей, надеждам латиноамериканских стран ослабить одностороннюю зависимость от США. Учитывая «традиционную» дружбу с Испанией, латиноамериканские страны рассчитывали на то, что она, вместе с Португалией и Грецией замыкавшая группировку государств в Западной Европе, не сможет, в отличие от более сильных партнеров, решительно навязать свои требования, и таким образом их взаимоотношения будут носить более равноправный характер и больше строиться на учете балансов интересов.

Латиноамериканский курс Испании в постфранкистский период в своем развитии прошел два главных этапа. На первом этапе (в основном соответствует периоду правления правительств Союза демократического центра: июль 1976 – октябрь 1982 годов) правительства активно использовали внеблоковую политику для прорыва международной изоляции и расширения отношений со странами Латинской Америки. Новым содержанием наполнилось идеологическое обоснование латиноамериканского курса Испании. Реакционный паниспаннизм уступил место новой концепции, в основу которой, наряду с идеей о закономерностях экономического, политического и духовного сближения всех испаноязычных народов, был положен тезис об их объединении в рамках Иbero-американского сообщества наций, защите прав человека и мирном переходе к демократии. К концу этого этапа произошло усиление европейского и атлантического направлений во внешней политике Испании, она вступила в НАТО. Правительство СДЦ во главе с Л. Кальво Сотело (1981–1982 гг.) во внешней политике главное внимание стало уделять укреплению позиций страны в Западной Европе, ослабив активность в Латинской Америке и в других регионах мира.

Второй этап начался в 1982 году. Приход к власти Испанской социалистической партии (октябрь 1982 года) явился важной вехой в истории постфранкистской Испании, ознаменовал сдвиг влево в политической жизни страны. Социалисты одержали победу на выборах, выступив с критикой пронатовской политики своих предшественников. Они выдвинули программу борьбы

за разрядку и ядерное разоружение. Важное место в их программе занимали вопросы расширения сотрудничества с латиноамериканскими странами. Главное отличие латиноамериканского курса испанских социалистов от политики их предшественников состоит в том, что ИСРП и правительство Гонсалеса на международной арене выступили в пользу признания права латиноамериканских народов на освободительную борьбу, на свободу официально-политического выбора и своими политическими делами продемонстрировали намерение, хотя непоследовательно и половинчато, способствовать осуществлению этого права [2].

Наиболее наглядными и интересными для изучения в описываемый период выступают внешнеполитические контакты Испании с Чили, Аргентиной и Бразилией. С этими государствами Мадрид связывает тесное экономическое сотрудничество, которое является залогом политических контактов между правительствами стран. В большей или меньшей степени, но все государства Латинской Америки являются экономическими партнерами Испании как в сфере промышленного производства, так и в финансово-деловых новациях и экспериментах [3].

Таким образом, я могу сделать вывод, что после падения режима Франко Испания начала выходить из международной изоляции. Одним из приоритетных направлений внешней политики страны всегда была Латинская Америка, основными партнерами в XX веке были Чили, Аргентина и Бразилия.

### **Литература**

1. Мирский, Г. И. Роль армии в политической жизни стран «третьего мира» / Г. И. Мирский. – Москва: Наук», 1989. – 317 с.
2. Орлов, А. А. Проблема отношений Испании с НАТО и другими военно-политическими институтами Запада: дис. ... канд. ист. наук: 07.00.15 / А. А. Орлов. – Москва, 1998. – 236 с.
3. Прыгов, Д. Д. Внешняя политика Испании / Д. Прыгин [псевд.]. – Москва: Международные отношения, 1968. – 192 с.

## **Особенности реформ и политики модернизации Индии в период пребывания у власти Н. Моди (2014–2023 гг.)**

*Лошкарев Т. Д., студ. 1 к. БГУ,  
науч. рук. Лашкевич С. А., канд. ист. наук, доц.*

За последние десять лет Индия в своем социально-экономическом положении добилась значительных успехов, что повлекло за собой стремительное увеличение ее влияния на международной арене. Значимую роль в этом развитии играют реформы Н. Моди. Изучение особенностей реформ